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สมดุลความรอ้น
(Thermal equilibrium)



ค ำถำม





Qสูญเสีย Qได้รับ



Qสูญเสีย Qได้รับ
Qสูญเสีย แทน ปริมาณความร้อนท่ีสสารสูญเสีย

มีหน่วยเป็น แคลอรี (cal)

Qได้รับ แทน ปริมาณความร้อนที่สสารได้รับ

มีหน่วยเป็น แคลอรี (cal)



ตัวอย่าง
การค านวณ



ต้องการผสมน ้า 20 กรัม ท่ีมีอุณหภูมิ   
0 องศาเซลเซียส กับน ้า 100 กรัม อุณหภูมิ
60 องศาเซลเซียส จะมีอุณหภูมิหลังผสม
เท่าไร  (ก้าหนดให้ ความร้อนจ้าเพาะของน ้า 
เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



ต้องการผสมน ้า 20 กรัม ที่มีอุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส 
กับน ้า 100 กรัม อุณหภูมิ60 องศาเซลเซียส จะมีอุณหภูมิหลัง
ผสมเท่าไร  (ก้าหนดให้ ความร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 

1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)

น ้า 20 กรัม
t1 = 0 องศาเซลเซียส

น ้า 100 กรัม
t2 = 60 องศาเซลเซียส

สมดุลความร้อน
t = x องศาเซลเซียส

น ้ามวล m1 = 20 กรัม     
อุณหภูมิของน ้ามวล m1 = 0 องศาเซลเซียส

น ้ามวล m2 = 100 กรัม    
อุณหภูมิของน ้ามวล m2 = 60 องศาเซลเซียส 



จะได้   น ้าอุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส จะมีอุณหภูมิเพ่ิมขึ น

ก้าหนดให้  อุณหภูมิของน ้าหลังผสมเมื่อเกิดสมดุลความร้อน = x องศาเซลเซียส

น ้าอุณหภูมิ 60 องศาเซลเซียส จะมีอุณหภูมิลดลง

= (x-0) องศาเซลเซียส

= (60-x) องศาเซลเซียส

ต้องการผสมน ้า 20 กรัม ที่มีอุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส 
กับน ้า 100 กรัม อุณหภูมิ60 องศาเซลเซียส จะมีอุณหภูมิหลัง
ผสมเท่าไร  (ก้าหนดให้ ความร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 

1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



พิจารณาปริมาณความร้อนที่น ้าอุณหภูมิ 60 องศาเซลเซียส สูญเสียไป หาได้จาก

Q = mc∆t

ปริมาณความร้อนที่น ้าสูญเสีย

จากสมการ

ต้องการผสมน ้า 20 กรัม ที่มีอุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส 
กับน ้า 100 กรัม อุณหภูมิ60 องศาเซลเซียส จะมีอุณหภูมิหลัง
ผสมเท่าไร  (ก้าหนดให้ ความร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 

1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



Q = 6,000 cal – 100x cal

Q = mc∆t

Q = 100 g

Q = 100 cal/ °C  x (60°C  - x °C )

Q = mc∆tจากสมการ แทนค่า

x 1 cal/g °C x (60°C  - x °C)

ต้องการผสมน ้า 20 กรัม ที่มีอุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส 
กับน ้า 100 กรัม อุณหภูมิ60 องศาเซลเซียส จะมีอุณหภูมิหลัง
ผสมเท่าไร  (ก้าหนดให้ ความร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 

1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



ปริมาณความร้อนที่น ้าได้รับ

พิจารณาปริมาณความร้อนท่ีน ้าอณุหภูมิ 0 องศาเซลเซียส ได้รับ หาได้จาก

ต้องการผสมน ้า 20 กรัม ที่มีอุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส 
กับน ้า 100 กรัม อุณหภูมิ60 องศาเซลเซียส จะมีอุณหภูมิหลัง
ผสมเท่าไร  (ก้าหนดให้ ความร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 

1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)

Q = mc∆tจากสมการ



Q = 20x  cal

Q = mc∆t

Q = 20 g

Q = 20 cal/ °C  x (x °C  - 0 °C )

Q = mc∆tจากสมการ แทนค่า

x 1 cal/g °C x (x °C  - 0 °C)

ต้องการผสมน ้า 20 กรัม ที่มีอุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส 
กับน ้า 100 กรัม อุณหภูมิ60 องศาเซลเซียส จะมีอุณหภูมิหลัง
ผสมเท่าไร  (ก้าหนดให้ ความร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 

1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



จากความสัมพันธ์ Qสูญเสีย = Qได้รับ

ต้องการผสมน ้า 20 กรัม ที่มีอุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส 
กับน ้า 100 กรัม อุณหภูมิ60 องศาเซลเซียส จะมีอุณหภูมิหลัง
ผสมเท่าไร  (ก้าหนดให้ ความร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 

1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



จากความสัมพันธ์ Qสูญเสีย = Qได้รับ

= 20x cal
= 20x cal + 100x cal

= 120x cal
x = 50

ดังนั น อุณหภูมิของน ้าขณะสมดุลความร้อนเท่ากับ 50 องศาเซลเซียส

6,000 cal – 100x cal
6,000 cal
6,000 cal

แทนค่า

ต้องการผสมน ้า 20 กรัม ที่มีอุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส 
กับน ้า 100 กรัม อุณหภูมิ60 องศาเซลเซียส จะมีอุณหภูมิหลัง
ผสมเท่าไร  (ก้าหนดให้ ความร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 

1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



น้าก้อนทองแดงมวล 50 กรัม ที่มีอุณหภูมิ 
100 องศาเซลเซียส ใส่ลงในน ้ามวล 100 กรัม  
ท้าให้เกิดสมดุลความร้อนที่ 60 องศาเซลเซียส จง
หาอุณหภูมิของน ้าก่อนใส่ก้อนทองแดงลงไป    
(ก้าหนดให้ ความร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ     
1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส  และความร้อน
จ้าเพาะของทองแดง เท่ากับ 0.092 แคลอรี/กรัม 
องศาเซลเซียส)



น้าก้อนทองแดงมวล 50 กรัม ท่ีมีอุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส ใส่ลง
ในน ้ามวล 100 กรัม  ท้าให้เกิดสมดุลความร้อนท่ี 60 องศาเซลเซียส 

จงหาอุณหภูมิของน ้าก่อนใส่ก้อนทองแดงลงไป (ก้าหนดให้ ความ
ร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส  และความ
ร้อนจ้าเพาะของทองแดง เท่ากับ 0.092 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)

ทองแดง 50 กรัม
t1 = 100 

องศาเซลเซียส

น ้า 100 กรัม
t2 = X องศาเซลเซียส

สมดุลความร้อน
t = 60 องศาเซลเซียส

ทองแดงมวล m1 = 50 กรัม อุณหภูมิของทองแดงมวล m1 = 100 องศาเซลเซียส

น ้ามวล m2 = 100 กรัม  อุณหภูมิของน ้ามวล  m2 = x องศาเซลเซียส 



จะได้ ทองแดงอุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส จะมีอุณหภูมิ ลดลง

ก้าหนดให้  อุณหภูมิของน ้าหลังผสมเม่ือเกิดสมดุลความร้อน = 60 องศาเซลเซียส

น ้าอุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส จะมีอุณหภูมิ เพิ่มขึ น

= (100-60) องศาเซลเซียส

= (60-x) องศาเซลเซียส

น้าก้อนทองแดงมวล 50 กรัม ท่ีมีอุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส ใส่ลง
ในน ้ามวล 100 กรัม  ท้าให้เกิดสมดุลความร้อนท่ี 60 องศาเซลเซียส 

จงหาอุณหภูมิของน ้าก่อนใส่ก้อนทองแดงลงไป (ก้าหนดให้ ความ
ร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส  และความ
ร้อนจ้าเพาะของทองแดง เท่ากับ 0.092 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



พิจารณาปริมาณความร้อนท่ีทองแดงอุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส สูญเสียไป หาได้จาก

Q = mc∆t

ปริมาณความร้อนท่ีทองแดงสูญเสีย

จากสมการ

น้าก้อนทองแดงมวล 50 กรัม ท่ีมีอุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส ใส่ลง
ในน ้ามวล 100 กรัม  ท้าให้เกิดสมดุลความร้อนท่ี 60 องศาเซลเซียส 

จงหาอุณหภูมิของน ้าก่อนใส่ก้อนทองแดงลงไป (ก้าหนดให้ ความ
ร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส  และความ
ร้อนจ้าเพาะของทองแดง เท่ากับ 0.092 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



Q = 184 cal

Q = mc∆t

Q = 50 g

Q = 4.6 cal/ °C  x (40°C )

Q = mc∆tจากสมการ แทนค่า

x 0.092 cal/g °C x (100°C  - 60 °C)

น้าก้อนทองแดงมวล 50 กรัม ท่ีมีอุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส ใส่ลง
ในน ้ามวล 100 กรัม  ท้าให้เกิดสมดุลความร้อนท่ี 60 องศาเซลเซียส 

จงหาอุณหภูมิของน ้าก่อนใส่ก้อนทองแดงลงไป (ก้าหนดให้ ความ
ร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส  และความ
ร้อนจ้าเพาะของทองแดง เท่ากับ 0.092 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



ปริมาณความร้อนที่น ้าได้รับ

พิจารณาปริมาณความร้อนท่ีน ้าอุณหภมูิ x องศาเซลเซียส ได้รับ หาได้จาก

Q = mc∆tจากสมการ

น้าก้อนทองแดงมวล 50 กรัม ท่ีมีอุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส ใส่ลง
ในน ้ามวล 100 กรัม  ท้าให้เกิดสมดุลความร้อนท่ี 60 องศาเซลเซียส 

จงหาอุณหภูมิของน ้าก่อนใส่ก้อนทองแดงลงไป (ก้าหนดให้ ความ
ร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส  และความ
ร้อนจ้าเพาะของทองแดง เท่ากับ 0.092 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



Q = 6,000 cal - 100x cal

Q = mc∆t

Q = 100 g

Q = 100 cal/ °C  x (60 °C  - x °C )

Q = mc∆tจากสมการ แทนค่า

x 1 cal/g °C x (60 °C  - X °C )

น้าก้อนทองแดงมวล 50 กรัม ท่ีมีอุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส ใส่ลง
ในน ้ามวล 100 กรัม  ท้าให้เกิดสมดุลความร้อนท่ี 60 องศาเซลเซียส 

จงหาอุณหภูมิของน ้าก่อนใส่ก้อนทองแดงลงไป (ก้าหนดให้ ความ
ร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส  และความ
ร้อนจ้าเพาะของทองแดง เท่ากับ 0.092 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



น้าก้อนทองแดงมวล 50 กรัม ท่ีมีอุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส ใส่ลง
ในน ้ามวล 100 กรัม  ท้าให้เกิดสมดุลความร้อนท่ี 60 องศาเซลเซียส จง
หาอุณหภูมิของน ้าก่อนใส่ก้อนทองแดงลงไป (ก้าหนดให้ ความร้อน
จ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส  และความร้อน
จ้าเพาะของทองแดง เท่ากับ 0.092 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)

จากความสัมพันธ์ Qสูญเสีย = Qได้รับ



จากความสัมพันธ์ Qสูญเสีย = Qได้รับ

= 6,000 cal - 100x cal
= 6,000 cal - 184 cal

= 5,816 cal
x = 58.16

ดังนั น อุณหภูมิของน ้าก่อนใส่ก้อนทองแดงลงไปเท่ากับ 58.16 องศาเซลเซียส

184 cal
100x cal

100x cal

แทนค่า

น้าก้อนทองแดงมวล 50 กรัม ท่ีมีอุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส ใส่ลง
ในน ้ามวล 100 กรัม  ท้าให้เกิดสมดุลความร้อนท่ี 60 องศาเซลเซียส จง
หาอุณหภูมิของน ้าก่อนใส่ก้อนทองแดงลงไป (ก้าหนดให้ ความร้อน
จ้าเพาะของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส  และความร้อน
จ้าเพาะของทองแดง เท่ากับ 0.092 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



ถ้าต้องการน้าอะลูมิเนียมมวล 100 กรัม อุณหภูมิ 
250 องศาเซลเซียส วางลงบนน ้าแข็งมวล 40 กรัม 
อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส จะท้าให้เกิดสมดุลความ
ร้อนเม่ือสารทั งสองมีอุณหภูมิเท่าใด (ความร้อนแฝง
จ้าเพาะของการหลอมเหลวของน ้ า  เท่ากับ 80 
แคลอรี /กรัม, ความร้อนจ้าเพาะของน ้า เท่ากับ          
1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส, ความร้อนจ้าเพาะของ
อะลูมิเนียม เท่ากับ 0.22 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



ถ้าต้องการน้าอะลูมิเนียมมวล 100 กรัม อุณหภูมิ 250 องศาเซลเซียส 
วางลงบนน ้าแข็งมวล 40 กรัม อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส จะท้าให้เกิด
สมดุลความร้อนเม่ือสารทั งสองมีอุณหภูมิเท่าใด  (ความร้อนแฝงจ้าเพาะ
ของการหลอมเหลวของน ้า เท่ากับ 80 แคลอรี/กรัม, ความร้อนจ้าเพาะ
ของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส, ความร้อนจ้าเพาะของ
อะลูมิเนียม เท่ากับ 0.22 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)

อะลูมิเนียม 250 °C

อะลูมิเนียม

สูญเสียความร้อน

อะลูมิเนียม x °C 



น ้าแข็ง 0 °C

น ้าแข็ง

ได้รับความร้อน ได้รับความร้อน

น ้า 0 °C น ้า x °C 

ถ้าต้องการน้าอะลูมิเนียมมวล 100 กรัม อุณหภูมิ 250 องศาเซลเซียส 
วางลงบนน ้าแข็งมวล 40 กรัม อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส จะท้าให้เกิด
สมดุลความร้อนเม่ือสารทั งสองมีอุณหภูมิเท่าใด  (ความร้อนแฝงจ้าเพาะ
ของการหลอมเหลวของน ้า เท่ากับ 80 แคลอรี/กรัม, ความร้อนจ้าเพาะ
ของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส, ความร้อนจ้าเพาะของ
อะลูมิเนียม เท่ากับ 0.22 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



อะลูมิเนียมมวล m1 = 100 กรัม อุณหภูมิของอะลูมิเนียมมวล m1 = 250 องศาเซลเซียส

น ้าแข็งมวล m2 = 40 กรัม  อุณหภูมิของน ้าแข็งมวล m2 = 0 องศาเซลเซียส 

ถ้าต้องการน้าอะลูมิเนียมมวล 100 กรัม อุณหภูมิ 250 องศาเซลเซียส 
วางลงบนน ้าแข็งมวล 40 กรัม อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส จะท้าให้เกิด
สมดุลความร้อนเม่ือสารทั งสองมีอุณหภูมิเท่าใด  (ความร้อนแฝงจ้าเพาะ
ของการหลอมเหลวของน ้า เท่ากับ 80 แคลอรี/กรัม, ความร้อนจ้าเพาะ
ของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส, ความร้อนจ้าเพาะของ
อะลูมิเนียม เท่ากับ 0.22 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



พิจารณาปริมาณความร้อนท่ีอะลูมิเนียมมวล 100 กรัม อุณหภูมิ 250 องศาเซลเซียส                         
สูญเสียไปหาได้จาก

Q = mc∆t

ปริมาณความร้อนที่อะลูมิเนียมสูญเสีย

จากสมการ

ถ้าต้องการน้าอะลูมิเนียมมวล 100 กรัม อุณหภูมิ 250 องศาเซลเซียส 
วางลงบนน ้าแข็งมวล 40 กรัม อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส จะท้าให้เกิด
สมดุลความร้อนเม่ือสารทั งสองมีอุณหภูมิเท่าใด  (ความร้อนแฝงจ้าเพาะ
ของการหลอมเหลวของน ้า เท่ากับ 80 แคลอรี/กรัม, ความร้อนจ้าเพาะ
ของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส, ความร้อนจ้าเพาะของ
อะลูมิเนียม เท่ากับ 0.22 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



Q = 5,500 cal – 22x cal

Q = mc∆t

Q = 100 g

Q = 22 cal/ °C  x (250°C  - X °C)

Q = mc∆tจากสมการ แทนค่า

x 0.22 cal/g °C x (250°C  - X °C)

ถ้าต้องการน้าอะลูมิเนียมมวล 100 กรัม อุณหภูมิ 250 องศาเซลเซียส 
วางลงบนน ้าแข็งมวล 40 กรัม อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส จะท้าให้เกิด
สมดุลความร้อนเม่ือสารทั งสองมีอุณหภูมิเท่าใด  (ความร้อนแฝงจ้าเพาะ
ของการหลอมเหลวของน ้า เท่ากับ 80 แคลอรี/กรัม, ความร้อนจ้าเพาะ
ของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส, ความร้อนจ้าเพาะของ
อะลูมิเนียม เท่ากับ 0.22 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



ปริมาณความร้อนท่ีน ้าแข็งได้รับ

พิจารณาปริมาณความร้อนท่ีน ้าแข็งมวล 40 กรัม อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส ได้รับ           
เพ่ือเปล่ียนสถานะและเพ่ิมอุณหภูมิ หาได้จาก

Q = mL + mc∆tจากสมการ

ถ้าต้องการน้าอะลูมิเนียมมวล 100 กรัม อุณหภูมิ 250 องศาเซลเซียส 
วางลงบนน ้าแข็งมวล 40 กรัม อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส จะท้าให้เกิด
สมดุลความร้อนเม่ือสารทั งสองมีอุณหภูมิเท่าใด  (ความร้อนแฝงจ้าเพาะ
ของการหลอมเหลวของน ้า เท่ากับ 80 แคลอรี/กรัม, ความร้อนจ้าเพาะ
ของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส, ความร้อนจ้าเพาะของ
อะลูมิเนียม เท่ากับ 0.22 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



Q = mL + mc∆t

จากสมการ

แทนค่า

Q = (40 g               )x 80 cal/g + [40 g                                          )]x 1 cal/g °C x (x °C  - 0 °C 

Q =   3,200 cal
Q = 3,200 cal + 40x cal

+ [40 cal/ °C x (x °C )]

Q = mL + mc∆t

ถ้าต้องการน้าอะลูมิเนียมมวล 100 กรัม อุณหภูมิ 250 องศาเซลเซียส 
วางลงบนน ้าแข็งมวล 40 กรัม อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส จะท้าให้เกิด
สมดุลความร้อนเม่ือสารทั งสองมีอุณหภูมิเท่าใด  (ความร้อนแฝงจ้าเพาะ
ของการหลอมเหลวของน ้า เท่ากับ 80 แคลอรี/กรัม, ความร้อนจ้าเพาะ
ของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส, ความร้อนจ้าเพาะของ
อะลูมิเนียม เท่ากับ 0.22 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)



ถ้าต้องการน้าอะลูมิเนียมมวล 100 กรัม อุณหภูมิ 250 องศาเซลเซียส 
วางลงบนน ้าแข็งมวล 40 กรัม อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส จะท้าให้เกิด
สมดุลความร้อนเม่ือสารทั งสองมีอุณหภูมิเท่าใด  (ความร้อนแฝงจ้าเพาะ
ของการหลอมเหลวของน ้า เท่ากับ 80 แคลอรี/กรัม, ความร้อนจ้าเพาะ
ของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส, ความร้อนจ้าเพาะของ
อะลูมิเนียม เท่ากับ 0.22 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)

จากความสัมพันธ์ Qสูญเสีย = Qได้รับ



จากความสัมพันธ์ Qสูญเสีย = Qได้รับ
= 3,200 cal + 40x cal
= 40x cal + 22x cal

= 62x cal

x = 37.1
ดังนั น อุณหภูมิขณะสมดุลความร้อนเท่ากับ 37.1 องศาเซลเซียส

5,500 cal – 22x cal
5,500 cal – 3,200 cal

2,300 cal

แทนค่า

ถ้าต้องการน้าอะลูมิเนียมมวล 100 กรัม อุณหภูมิ 250 องศาเซลเซียส 
วางลงบนน ้าแข็งมวล 40 กรัม อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส จะท้าให้เกิด
สมดุลความร้อนเม่ือสารทั งสองมีอุณหภูมิเท่าใด  (ความร้อนแฝงจ้าเพาะ
ของการหลอมเหลวของน ้า เท่ากับ 80 แคลอรี/กรัม, ความร้อนจ้าเพาะ
ของน ้า เท่ากับ 1 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส, ความร้อนจ้าเพาะของ
อะลูมิเนียม เท่ากับ 0.22 แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส)





Qสูญเสีย Qได้รับ



สะเต็มศึกษา

และการถ่ายโอน

ความรอ้น (1)


